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LasceltadelTfr
elaprevidenzacomplementare

Posizione individuale
Necessario ilcomputo sul trattamento
per poter erogare le anticipazioni

La gestione di tesoreria
L’azienda ècomunque tenuta
a rivalutare l’accantonamento trasferito

Benedetto Santacroce
Le attuali regole fiscali che

disciplinano il reddito di lavoro
dipendente impongono al sosti-
tutod’impostadimantenere,an-
che se il Tfr viene trasferito ai
fondipensioneoalfondoditeso-
reria Inps, un conto individuale
per dipendente che tenga sotto
stretto monitoraggio la forma-
zionedelTfrmaturandodalpri-
mogennaio 2007.

Tale obbligo, a dire il vero, è
espressamenteprevistononso-
lo a causa delle attuali regole fi-
scali, ma anche dai meccanismi
di funzionamento del Fondo di
Tesoreria.

Questimeccanismi,infatti,co-
meribaditodaultimodall’Inpse
dall’agenzia delle Entrate nel
corso del «Tfr videoforum» del
25 maggio scorso, impongono al
datore di lavoro di liquidare e
erogareil Tfre leanticipazionie
di calcolare le rivalutazioni an-
cheselesommesonoaccantona-
tenel fondogestitodall’Inps.

IlTfr maturando
L’impianto normativo disegna-
to dalla Finanziaria 2007 stabili-
sce che le quote di Tfr maturan-
dodebbano,asecondadellescel-
te che i lavoratori effettueranno
entro il 30 giugno prossimo ov-
vero entro i primi sei mesi
dall’assunzione e a seconda del-
ladimensionedeldatoredilavo-
ro,esseretrasferiteai fondipen-
sioneoppurealFondodiTesore-
riaInps.

Il trasferimento ai fondi pen-
sionescattapertuttiqueilavora-
tori che decidono, attraverso la
sottoscrizione dei modelli "Tfr
1" e "Tfr 2", di destinare il pro-
prio trattamento di fine rappor-
toallaprevidenzacomplementa-
re ovvero che entro il 30 giugno
noneffettuinoalcunascelta(tra-
sferimentotacito).

Il trasferimento al Fondo di
Tesoreria Inps scatta, invece,
nel caso i lavoratori che decido-
no di mantenere inalterato il
meccanismo di accantonamen-
to del Tfr appartengano a realtà
aziendali con almeno cinquanta
dipendenti.

L’impatto delle regole fiscali
In entrambi casi il datore di lavo-
ro, con tempistiche diverse, deve
versarelesommeaifondipensio-
ne e al fondo di tesoreria perden-
do, almeno sul piano finanziario,
la disponibilità delle somme pri-
maaccantonatepressodisé.

Perquantoriguardailtrasferi-
mento delle somme a un fondo
pensione,unprimogruppodire-
golefiscalicheciimponelacosti-

tuzione di un conto per monito-
rare il Tfr maturando trasferito
è costituito dalle disposizioni
chedisciplinanolatassazionedi-
rettadituttequelleindennitàpa-
gate al momento della cessazio-
nedel rapporto.

Inparticolare, bisognasottoli-
neare che il Tfr e la relativa ali-
quota fiscale costituiscono, ai

sensidelcombinatodispostode-
gliarticoli17e19delTuir,unpara-
metro a cui il legislatore tributa-
rio ricollega la tassazione di di-
verse forme di remunerazione
connesseallacessazionedelrap-
portodilavorodipendente.

Più in dettaglio, l’articolo 17,
primocomma, lett.a), e l’articolo
19,secondocommadelTuir,pre-
vedono che le altre indennità e
sommepercepiteunavolta tanto
in dipendenza della cessazione
dei rapporti di lavoro dipenden-
te,compresal’indennitàdipreav-
viso,ilpattodinonconcorrenzae
le transazioni concluse con il la-
voratore,vadanotassateperil lo-
ro ammontare complessivo al
nettodicontributiobbligatorido-
vutiperleggeconl’aliquotadeter-
minata agli effetti del trattamen-
todifinerapporto.

La specifica aliquota è deter-
minata, ai sensi dell’articolo 19
primocommadel Tuir, conrife-
rimentoall’annoincuièmatura-
toildirittoallapercezione,inmi-
suracorrispondenteall’importo
che risulta dividendo il suo am-
montare, aumentato delle som-
me destinate alla previdenza
complementarealnettodelleri-
valutazionigiàassoggettateaim-
posta sostitutiva, per il numero
degliannipresoabasedicommi-
surazione e moltiplicando il ri-
sultatoperdodici.Comesicom-
prende, in questicasi il sostituto
d’imposta dovrà sempre e co-
munque tener conto delle som-
me trasferite alla previdenza
complementare.

Al contrario, per quanto ri-
guardalesommediTfrtrasferite
al Fondo di Tesoreria, come già
evidenziato da queste stesse pa-
gine(siveda«IlSole-24Ore»del
26maggio),gliobblighideldato-
redilavorodimantenereuncon-
to individuale del Tfr trasferito
scattano sia in riferimento alle
prestazioni di cui all’articolo
2120delCodicecivile,perlequali
ildatoredilavorodeveprovvede-
realla liquidazione, all’erogazio-
ne e alla relativa tassazione, sia
per quanto riguarda le rivaluta-
zioni annuali del Tfr per le quali
deveprovvedereallaapplicazio-
nedell’impostasostitutivadell’11
percento.Inconclusione,ildato-
redovràsempreecomunquete-
nere un conto individuale sia
per quanto riguarda il Tfr matu-
rato che per quanto riguarda il
Tfrmaturando,aprescinderese
ilcapitalevengaomenotrasferi-
toallaprevidenzacomplementa-
reo alFondodiTesoreria Inps.

 www.ilsole24ore.com
Lo speciale dedicato al Tfr

Idatidiffusigiovedìdal-
laCovipsullenuoveadesio-
niaifondisecondoiqualisa-
rebberosolo 200mila i nuo-
vi iscritti sono«largamente
sottostimati», anche se il
trend di conferimento del
Tfrai fondipensione è«più
lentodelprevisto».Loaffer-
ma il consulente del mini-
stero del Lavoro, Giovanni
Pollastrini, sottolineando
comequota200mila«sareb-
be un insuccesso» pur es-
sendo unacifra «non credi-
bile» che il ministero «non
prendeinconsiderazione».

Intanto Confapi annun-
ciacheil97%deidipenden-
ti di piccole e medie impre-
seha scelto di lasciare il Tfr
in azienda. «A otto giorni
dalla scadenza per la pre-
sentazione dei moduli, cir-
ca l’85% dei nostri dipen-
dentihaconsegnatoladocu-
mentazione e il 97% di loro
ha scelto l’azienda, il 2% il
fondo chiuso di categoria
Fondapiel’1%ilfondoaper-
to»,hadichiaratoPaoloGa-
lassi,presidentediConfapi.
Nellemicroimprese(0-9di-
pendenti) il 99,5% dei lavo-
ratori ha optato per il Tfr in
azienda, lo0,5%peril fondo
chiusodicategoria enessu-
noperunfondo aperto.

Èstatopoipubblicatosul-
la«GazzettaUfficiale»diie-
ri, lan. 143, ildecreto15mag-
gio 2007 n. 79 del ministero
del Lavoro con le norme
per individuare i requisiti
di professionalità e di ono-
rabilitàdeisoggetticheam-
ministrano, dirigono e con-
trollanoformecomplemen-
tari. Il provvedimento en-
trerà in vigore il 7 luglio
prossimo.

Le modalità

779 Chimaterialmente,neifondinegoziali,investeilTfreicontributi
degliiscritti?

Lagestionedellerisorseavvieneattraversoconvenzionistipulatecon
operatorifinanziarispecializzatieautorizzati,comebanche,Sim,Sgr
ecompagniediassicurazione

780 Inchemodovieneinvestitalaliquidità?

Igestoriconvenzionati investonolerisorseneimercatifinanziariitaliani,
europeiemondiali,instrumenticomeazioni,titolidiStatoealtrititoli
obbligazionari,quotedifondicomuni.Lapoliticadiinvestimentoviene
decisadagliorganidelfondo,secondocriteridiprudenzaenonseguendo
finalitàspeculative

781 Neifondiesisteunasolalineadiinvestimento?

Èpossibile,einquelcasoifondisonodetti"monocomparto".Maèanche
possibilechesianopresentilineediinvestimentodifferenziate(èilcaso
deifondi"pluricomparto").Mentrenelcasodellagestione
monocompartoc’èunc’èununicoportafogliodigestioneequindi
ununicorendimentopertuttigliiscrittialfondo,nellagestione
pluricompartosonopresentidiversiportafogli,condifferentiprofili
dirischio.Èpossibilecambiarelineadigestioneduranteilperiodo
dipermanenzanelfondo

782 InqualelineafinisceilTfrdeilavoratori"silenti"?

Inunalineadiinvestimentochegarantiscailcapitaleconferito,fornendo
inpiùunaremunerazionedimedio-lungoperiodoinlineaconquelladel
Tfrlasciatoinazienda(1,5%fissopiùil75%deltassod’inflazioneIstat)

783 Èpossibilecheifondifalliscano?

No.Incasodicrisiifondipossonoesseresottopostiadamministrazione
straordinariaoaliquidazionecoattaamministrativa.Nelleoperazioni
diamministrazioneeliquidazionel’interessedichihainvestitoipropri
risparmiètutelatoinmodoparticolare,conlimitazioniperleazioni
dirivalsadeicreditori.Vapoiricordatochelerisorsedeifondidinuova
istituzione(fondinegozialieaperti)affidateingestionesonopresso
unabancadepositariadistintadalgestore.
 A CURA DI Enrico Marro

di Paolo Carrière*

Linea garantita per i «silenti»

La portabilità dei mutui è tra
le più note liberalizzazioni
della «Bersani-bis» (legge

40/07,articolo8)enelleesplicite
intenzionidel legislatoreintende
agevolarelasostituibilitàdeimu-
tui esistenti già erogati e quindi
stimolareunapiùvivaedefficace
concorrenza nel sistema banca-
rio sulle condizioni, innanzitutto
economiche, dei mutui. Si è scel-
todiutilizzarelostrumentocivili-

stico, non del tutto agevole, della
surrogazione per volontà del de-
bitoreexarticolo1202 delCodice
civile, con relativo subentro del
nuovomutuanteneidirittienelle
garanziedellabancachevieneri-
pagata, accompagnando lo stru-
mentoconunchiaroregimepro-
ceduraleefiscaledifavore(man-
tenimento di agevolazioni, non
applicabilitàdi impostasostituti-
vaoimpostesostituite).

Non ci aggiungeremo airilievi

critici che accompagnano simili
innovazionilegislative«pionieri-
stiche»; è vero che l’articolo 8
puòprestarsi a perplessità erme-
neutichenonsempredifacileso-
luzione,adesempiosull’esattade-
limitazione dell’ambito soggetti-
vodiapplicazione(ladisciplinasi
applicaaognioperazioneosoloa
quelle in cui i soggetti mutuatari
sono «consumatori»? Le opinio-
ni sono discordi, pur prevalendo
laprimainterpretazione).

Tuttavia, margini di incertez-
za e ambiguità costituiscono or-
maitrattoinevitabilediogninuo-
vanormativaacuisiamotuttiabi-
tuati,perlasvilitatecnicalegislati-
va degli ultimi decenni; ma que-
stonondeveprestarsiamanovre
pretestuosamente «conservati-
ve» finalizzate a frustrare la con-
divisibile finalità del legislatore.
C’è bisogno di dinamismo e con-
correnzanell’economiaenonpo-
trannocertoessereatteggiamen-
tida«azzeccagarbugli»afrustra-
requestaaspettativa.

Cisonoperòaspettilacuiambi-
guità rischia di pregiudicare nei
fattilavirtuosadinamicaconcor-
renzialeauspicata;ilsuccessodel-
lanormaèlegatoall’effettivosvi-
luppo di un mercato dei mutui di
sostituzione e cioè all’offerta da
parte delle banche di mutui fina-
lizzati a rimpiazzare quelli esi-
stenti erogati da loro concorren-

ti.Mentrealcunedelleinnovazio-
nidellaBersani-bis(comeladisci-
plina della cancellazione delle
ipoteche)trovanodasubitoauto-
matica applicazione, è evidente
chelosviluppodiunmercatodei
mutui di sostituzione non può
certoimporsiperlegge.Nessuna
banca è oggi disponibile ad offri-
retaleprodottonépuòessereob-
bligataafarlo.

Occorrealloracreareleconcre-
te condizioni perché si sviluppi
un mercato di prodotti destinato
a sostituire i mutui esistenti. Evi-
tandodaunlatodifornirealsiste-
ma bancario argomenti giuridici
nondeltuttoinfondatipernonen-
trare in questa nuova fascia di
mercato«fratricida»(volendori-
fiutareilmalignosospettochean-
cheaprescinderedatalipurlegit-
timeperplessità,visarebberoco-
munque comportamenti collusi-
vifinalizzatialmantenimentodel-
lo status quo) e dall’altro rimuo-
vendoambiguitàchescoragginoi
clientimutuatari.

Èfondamentalecheillegislato-
re fornisca tempestivamente ri-
spostechiareaquelleperplessità
che paiono oggi bloccare lo svi-
luppo di un mercato dei mutui di
sostituzione.Duesembranogliin-
terventiminimali:
1 quanto all’offerta va chiarito
chel’annotazionedellasurroga-
zione non ha natura costitutiva

e che quindi l’ipoteca conserva
il grado dell’iscrizione origina-
ria (profilo su cui le indicazioni
di dottrina e giurisprudenza so-
no oggi assai discordanti); altri-
menti la nuova bancache si sur-
roga nell’ipoteca potrebbe ri-
schiare di vedersi pretermessa
rispetto ad altre formalità pre-
giudizievoli intervenute prima
dell’annotazione. Questo rende
oggi improbabile che unabanca
possa assumersi il rischio senza
una nuova istruttoria legale
identica a quella che si avrebbe
incasodiunanuovaipoteca;va-
nificandosi però, in tal caso,
l’obiettivodi riduzione deicosti
legali, fiscali e procedurali che
oggi si frappongono al rifinan-
ziamento dei mutui esistenti (il
rischio è ancor più grave per i
tempi lunghi richiesti oggi dalle
annotazioni);
1 per la domanda va invece spe-
cificatoche,incasodipagamen-
to con surrogazione, non sono
dovute penali per l’anticipata
estinzione del «vecchio» mu-
tuo (neppure quelle ricondotte
«ad equità» per i mutui in esse-
re, in virtù dell’accordo Abi-as-
sociazioni consumatori); sul
punto, infatti, traicommentato-
rinonc’èunanimitàel’ambigui-
tà può essere un disincentivo
per il cliente mutuatario; nella
stessa direzione, si deve chiari-
re se l’atto diquietanza va o me-
noredattocomescritturapriva-
ta autenticata (come parrebbe),
concostinotarili connessi.

* Vita Samory, Fabbrini e Associati

 

Sedi Dove Quando
Agrigento P.zza di Ponte Oggi 17-20

Belluno P.zza dei Martiri e Via T.
Vecellio 271

Oggi 9-13

Brescia Portici di C.so Zanardelli
3

Oggi 9-13

Cagliari Anfiteatro Marina Piccola Oggi e domani 17-22

Caltanissetta Piazza Garibaldi Oggi 17-21; domani
9-12

Cassino (FR) C.so della Repubblica Oggi 10-18,30

Gela (CL) Corso V. Emanuele Oggi 17-21

Campobasso Piazza Prefettura
Centro commerciale
"Monforte" e "Pianeta"

Domani 10-13
Oggi 16-19

Catania V.le Ionio 30 Oggi 9-18

Cosenza P.zza XI settembre Oggi 17-20

Corigliano Calabro
(Cs)

Parco Comunale e Piazza
S. Giovanni XIII

Domani 10-12

Rossano (CS) P.zza Caduti di Nassirya Domani 11-13 e 17-20

Foggia C.so Vittorio Emanuele Oggi 9,30-13 e 18-20

Forlì-Cesena Cesena - P.zza Fabbri Oggi e domani 9-12 e
15-21

Frosinone Villa Comunale Oggi 10-18,30

Genova Via XX Settembre Oggi 15,30-18,30

Gorizia Via Carlo Morelli 19/A Oggi 10-17

L’Aquila P.zza Duomo —

Latina P.zza del Popolo Oggi 9-20

Lecce P.zza Mazzini Oggi e domani

Lucca P.zza San Michele Oggi 10,30-13

Messina Via Sicilia 14 Oggi

Milano P.zza San Babila Oggi e domani 10-19

Oristano P.zza Roma Oggi dalle 10

Palermo Via Generale Maiocco Oggi 15-20

Perugia Rocca Paolina Oggi 9-19

Potenza Palazzo Municipale di
Città

—

Ravenna Via Antica Zecca 6 Oggi 9,30-12,30 e
15,30-18,30

Reggio Calabria Lungomare Oggi 10,30-13,30 e
18,30-21; domani
10,30-13

Rieti Centro Storico —

Roma P.zza San Lorenzo in
Lucina

Oggi e domani 10-18

Santa Croce di
Magliano (CB)

Piazza Marconi Domani 9-13

Sepino (CB) Piazza Nerasio Prisco Domani 10-13

Sondrio P.zza Garibaldi Oggi 9-13

Sora (FR) P.zza S. Restituta Oggi 10-18,30

Taranto Martina Franca (Ta) -
Piazza XX settembre

Oggi 17-21,30

Termoli Piazza Monumento Oggi e domani 16-19

Trento L.go Carducci Oggi 10-19

Udine Via Savognana 8 Oggi 10-13

Venezia Venezia-Mestre, Centro
Le barche

Oggi 10-12 e 17-19

Angelo Busani
Il contribuente italiano

che vende un immobile situa-
to all’estero prima del quinto
anno dall’acquisto e realizza
una plusvalenza, consegue
un reddito diverso — secon-
do l’articolo 67, comma 1, let-
tera b), del Tuir — da indica-
renella dichiarazione dei red-
diti. Con la possibilità, peral-

tro, di beneficiare del credito
d’imposta previsto dall’arti-
colo 165 del Tuir.

Invecedi assoggettareatas-
sazioneordinaria il redditodi-
verso, il contribuente può as-
soggettare la plusvalenza al-
l’imposta sostitutiva del 20%,
acondizione tuttavia di stipu-
lare il contratto in Italia me-
diante un atto notarile (così
nonsi forma ilcredito d’impo-
sta). È quanto afferma l’agen-

zia delle Entrate con la risolu-
zione 143/E del 21 giugno
2007,con riferimento alla ces-
sione, da parte di un cittadino
italiano, di un immobile in
Estonia acquistato nel 2005.

La plusvalenza da rivendi-
ta infraquinquennale è dun-
que tassabile indipendente-
mente dall’ubicazione del-
l’immobile venduto. Infatti,
l’articolo 67, comma 1, lettera
b), del Tuir dispone che sono
tassabili le plusvalenze «rea-
lizzatemediante cessionea ti-
tolo oneroso di beni immobi-
li» (quindi senza specificar-
ne l’ubicazione) «acquistati
o costruiti da non più di cin-
que anni, esclusi quelli acqui-
siti per successione e le unità
immobiliari urbane che per
la maggior parte del periodo
intercorso tra l’acquisto e la
costruzione o la cessione so-
no state adibite ad abitazione
principale del cedente o dei
suoi familiari».

Peraltro, se la vendita si sti-
pula mediante atto notarile
in Italia, si può approfittare
di quanto disposto dall’arti-
colo 1, comma 496, della leg-
ge 23 dicembre 2005, n. 266, e
cioè che alla plusvalenza «su

richiesta della parte venditri-
ce resa al notaio … si applica
un’imposta, sostituiva del-
l’imposta sul reddito, del 20
per cento». Ricevuta questa
richiesta, «il notaio provve-
de anche all’applicazione e
al versamento dell’imposta
sostitutiva della plusvalenza
… ricevendo la provvista dal
cedente» e comunica al-
l’agenzia delle Entrate gli ele-
menti del contratto che ha
determinato l’insorgere del-
la plusvalenza.

Pertanto, secondo l’Agen-
zia, «dal tenore letterale del-
la disposizione si evince che
il legislatoreha volutofarcon-
vergere inun precisomomen-
to, che è quello della cessione
dell’immobile, non solo la
scelta del regime sostitutivo
ma anche l’applicazione e il
versamento della relativa im-
posta»; inoltre, «la norma
non prevede modalità alter-
native né termini ulteriori
per l’adempimento degli ob-
blighi tributari collegati al-
l’applicazione dell’imposta
sostitutiva».

Non vi ènemmeno la possi-
bilità di stipulare l’atto al-
l’esteroepoidioperarne ilde-
posito negli atti di un notaio
italiano: infatti, in tal caso,
l’atto di deposito interverreb-
be «in un momento successi-
vo rispetto alla cessione che,
comesopra specificato, costi-
tuisce il momento determi-
nante per la scelta del regime
impositivo da applicare alla
plusvalenza immobiliare».

L’IDENTIKIT DEI FONDI

IL RITMO DI ADESIONE

Il ministero:
sottostimati
i dati Covip

L’ABC DELLA RIFORMA

DISCIPLINADA COMPLETARE
Per dare slancio
alla portabilità
il legislatore
dovrebbe rimuovere
le ambiguità

-7 GIORNI

Nome fondo
Cooperlavoro-Fondo

complementaredilavoratori,
sociedipendentidelle
cooperativedilavoro

Direttore
FlavioCasetti

Riferimenti
Sedelegale:ViaC.B.Piazza8-

00161Roma
Telefono:06/44292994
Sitointernet:cooperlavoro.it

Iscritti
Al31dicembre2006:16.421
Tassoadesione:6,57percento
Numeropotenzialiiscritti:

250milacirca

Patrimonio
Attivinettidestinatialle

prestazionial31dicembre

2006:109,57milionidieuro
Contributodeldatoredi

lavoro:dallo0,5%al2percento

Linee di gestione
Sicurezza:95%obbligazioni+

5%azioni
Bilanciato:80%obbligazioni

+20%azioni
Dinamico:50%obbligazioni+

50%azioni

Rendimenti 2006
Sicurezza:1,69percento
Bilanciato:4,22percento
Dinamico:8,47percento

Gestori
Sicurezza:SocietàCattolicadi

assicurazionesocietà
cooperativa

Reddito:DekaBank
Francoforte,SchrodersSim
Milano,UnipolAssicurazioni
Bolognacondelegaper
l’azionarioaJpMorganLondra

Crescita:PioneerSgrMilano
A cura di Marco lo Conte

INTERVENTO

Oggi e domani, in una qua-
rantinadicittàitaliane,iconsu-
lenti del lavoro sono a disposi-
zionedeidipendentiperchiari-
re i dubbi sulla destinazione
del trattamento di fine rappor-
to: con «Tfr in piazza» — que-
sto il nome dell’iniziativa — la
categoria intende soprattutto
aiutarechiancoradeveprende-
re una decisione tra il passag-
gioai fondidiprevidenzacom-
plementaree laconfermadella
destinazione del Tfr presso
l’azienda.Nelcorsodellamani-
festazione saranno distribuiti
depliantemanifestieverràpro-
iettato un filmato che illustra
tutte lenovitàdellariforma.

In prossimità della scaden-
za del 30 giugno, i consulenti
(la cui mobilitazione nelle
piazze ha ricevuto il patroci-
nio del ministero del Lavoro)
presidieranno, a partire già
dalle 9 di questa mattina, i
punti di ascolto. Gli orari e la
collocazionedei «tavoli», do-
ve saranno presenti gli esper-
ti iscritti agli Ordini provin-
ciali, sono riportati in detta-
glio nella tabella qui accanto.
Va considerato che la coper-
tura può essere fortemente
differenziata da città a città: a
Roma e Milano, per esempio,
iconsulenti sarannoadisposi-
zione dalle 10 del mattino, sia
oggisiadomani. I tavolisaran-
no nelle due piazze centrali
di San Babila (a Milano, fino
alle 19)ediSanLorenzo inLu-
cina(a Roma, fino alle ore 18).
Ma in altri centri — come a
Belluno, Palermo, Genova e
in altre località ancora —
«Tfrinpiazza»saràattivosol-
tanto oggi. In qualche altro
Comune, viceversa, la mani-
festazione si svolgerà solo
nella giornata di domenica.

L’iniziativa«Tfrinpiazza»fa
seguito ad altri eventi che sono
stati dedicati in questi mesi dai
consulentiallanuovapreviden-
zacomplementare: il«Tfrday»
del5 febbraio(realizzato incol-
laborazione con «Il Sole-24
Ore» e il «Tg1 Rai», in cui gli
esperti della categoria, insieme
a quelli di ministero, Inps, Co-
vipeMefophannorispostoami-
gliaiadi quesiti) e il «Tfr video-
forum» del 25 maggio, dedicato
aiprofessionisti.Alcunideima-
terialiricavatidaquesteiniziati-
ve sono consultabili sul sito in-
ternet del Sole-24 Ore, nella se-
zioneNorme e tributi (www.il-
sole24ore.com/norme) oppure
selezionando direttamente le
pagine speciali dedicate al Tfr:
www.ilsole24ore.com/tfr.

Soci e dipendenti
in Cooperlavoro

Immobili all’estero. Per la vendita prima di 5 anni

ConattostipulatoinItalia
plusvalenzatassataal20%

Nuovi mutui, vecchi nodi

L’articolo67,comma1,letterab),
delTuir,nonlimitalaprevisione
diimponibilitàalsolocasodi
immobilesituatoinItalia.
Pertanto,anchelacessionedi
immobilisituatiall’esteroèatto
idoneoafaremergere
plusvalenzetassabili incapoal
possessoredell’immobile
residenteinItalia.[…]L’imposta
sostitutivacostituisce[…]una
modalitàditassazionedelle
plusvalenzeimmobiliari
[…]alternativarispettoaquella
ordinaria.Questaformadi
prelievoèapplicabilesolosu
richiestadellapartevenditriceal
notaio,ilqualeprovvedeal
versamentodell’imposta
sostitutivapercontodelcedente.
[…]Lacessionesegnailmomento
impositivoecomportal’obbligo
deldepositodellaprovvistanelle
manidelnotaio.[…]Quindi, il
contribuenteperavvalersidel
regimefiscaleagevolato[…]deve
necessariamenteoptare,all’atto
dellacessione.[…]

1 Risoluzione agenzia Entrate
143/E del 21 giugno 2007

AGENZIADELLE ENTRATE
L’applicazione
dell’imposta sostitutiva
deveessere richiesta
alnotaio
dal venditore del bene

Le località coinvolte

Tfr all’Inps, conti ai datori
I calcoli spettano alle imprese anche se il montante va ai fondi

Oggi e domani
consulenti in40 città


